

РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ



**К 265-
ЛЕТИЮ
ГОРОДА**

В далеком прошлом жители уральских заводов не получали никакого образования.

В 1789 году правительство проявило инициативу по организации школ в России. Был принят школьный устав, который предписывал открытие в губернских и уездных городах школ разных типов. Конечно, до уральских заводских контор этот указ если и дошел, то не был воспринят как обязательный. Устав-то касался городов, а не заводов.

Трудно назвать дату или год появления училища в Шайтанском заводе. Однако оно действовало с самого начала 19 века. Пермский берг-инспектор П. Е. Томилов, посетивший завод в январе 1808 года, отметил в описании заводов хребта Уральского, что в Шайтанском имеется «училище деревянное. В нем учеников 17, обучаются читать, писать, арифметике, рисованию и черчению планов».

Описание П. Е. Томилова проливает свет на то, что С. А. Ширяев, во владении которого находились заводы, проявил заботу о некоторой части населения, открыв училище. Конечно, в первую очередь заводо-владелец преследовал цель обеспечить заводскую контору грамотными людьми. Потому главный упор в преподавании делался на техническое образование.

Народное образование в Шайтанке развивалось медленно. Действовало лишь одно училище, в котором в основном

обучались дети из семей служащих, приказчиков. Большинство детей горнорабочих не получало образования.

Заводские училища по своим успехам обращали на себя внимание правительства, которое в распространении их видело лучшее средство для противодействия расколу. В 1858 году по высочайшей воле Александра II было обращено внимание на образование девочек. Ибо в училищах учились только мальчики - для девочек «мест не было». Но заводо-владелец не спешил открывать школы - к чему лишние расходы? Лишь в 1882 году уже земство, а не заводо-владелец, открывает такую школу в Шайтанке.

Поэтому неудивительно, что среди шести тысяч населения грамотой владели около десяти процентов жителей. Большинство из них обучались в частных школах, где мальчиков учили чтению и письму, а девочек - только чтению.

С 1872 года заводское училище перешло в ведение земства, но никаких изменений в учебном процессе не произошло. Только во время экзаменов кроме местных властей стал присутствовать инспектор народных училищ. Чтобы воспитывать детей в духе покорности и уважения к властям, попечителем назначался управляющий заводом, а священник - законоучителем.

С отменой крепостного права на содержание школ, как и церквей с рабочих стали соби-

рать один процент с рубля, заработанного на заводе. Таким образом, с прекращением обязательных отношений владелец «переложил» с себя на плечи заводского населения содержание этих заведений, которые он нес согласно «Горному уставу».

В конце XIX века в Шайтанке была открыта церковно-приходская школа на улице Загорной, близ Петропавловской церкви. В ней обучались таишевские ребята. Но школ в поселке явно не хватало.

В 1907 году под давлением общественного движения правительство приняло «Проект введения всеобщего обучения». В Шайтанском заводе церковно-приходская школа на улице Загорной (ныне улица Орджоникидзе), школа при заводе и женское училище в Волостном переулке (ныне улица Коммуны) не могли вместить всю поселковую детвору школьного возраста. Земство проявило инициативу в развитии просвещения. За счет дополнительных налогов с населения были собраны средства на строительство двух школ.

Одна из них была построена на вершине горы на улице под названием Каменная горка (позже ее переименовали в улицу Ударников) и называлась Нагорной; вторая, Таишевская, встала на бугре, на изгибе улицы Солдатской (ныне улица имени братьев Пономаревых). В Таишевской школе первой учительницей и директором стала Таисья Николаевна Старцева (Захарова). В 1909 году новые кирпичные, одноэтажные, с широкими окнами школы приняли по сто пятьдесят учащихся.

У каждой школы своя история. Но не будем вдаваться в подробности их судеб. Обратим внимание на развитие образования в советский период. Ведь от прошлого нам досталось не так уж много школ:

начальная трехклассная Нагорная школа (потом ее будут именовать опорной, затем образовательной);

начальная школа на улице Большой (ныне ул. Ленина). Ее наименовали «караванной», так как располагалась во втором этаже дома, принадлежавшего бывшему караванному Шайтанского завода Кононову; начальная школа в Волостном переулке (ныне улица Коммуны), бывшее женское училище, церковно-приходская и начальная Таишевская школа на улице Солдатской.

С освобождением Шайтанского завода от контрреволюционных войск в 1919 году в поселке началось расширение обучения детворы в школах.

В двухэтажном доме заводчика Аржанникова на улице Дербень открыли возрастную школу - четвертый класс. На улице Садовой (потом ее назвали именем Пономарева) построили начальную школу, которая получила в народе название «конторская», так как располагалась близ заводской конторы.

В поселке хромпикового завода организовали начальную школу для детей, родители которых работали на этом предприятии. Первая учительница была Л. А. Горшкова.

В том же году в Талице в новом просторном доме Р. А. Шестакова открыли одноклассную начальную школу. До того талицкие ребята учились в Решетской школе. Первым учителем в Талице стал участник первой мировой войны, инвалид А. Я. Еремеев.

В 1924 году на горе Церковной в каменном доме открыли первую фабрично-заводскую семилетку. Здесь преподавала А. В. Иванова.

В 1925 году в поселке хромпикового завода в старом клубе была открыта одноклассная школа для татар. В организации ее принимала участие инспектор отдела народного образования А. Я. Костина.

В начале 30-х в Первоуральске развернулась большая стройка. У подошвы восточного склона горы Караульной поднимались корпуса завода по выработке огнеупорного динасового кирпича. На восточной окраине Первоуральска строили трубный гигант - Новотрубный. При каждом из них вырастали жилые кварталы и школы.

В 1930 году открыли начальную школу в поселке динасово-

го завода. Она располагалась в бараке по улице Ильича. Через три года построили кирпичную одноэтажную школу № 15 на улице Пушкина. Через год надстроили второй этаж. И школа получила статус средней.

На строительство трубного завода прибывали семьи вербованных, спецпереселенцев. Для их размещения строились поселки Пахотка, Рабочая площадка. В 1931 году в этих поселках открыли начальные школы в помещениях барачного типа.

В 1933 году в техническом городке в каркасно-щитовом двухэтажном доме открыли начальную школу № 7. Через год ее преобразовали в семилетку, а в 1935 - в среднюю. Были построены школы на Магнитке, Труднопоселке.

В 1936 году в городе вступили в строй две новые кирпичные двухэтажные школы № 7 и 10. Через год открыли двери новая двухэтажная кирпичная школа № 11 в запрудной части города.

В настоящее время в Первоуральске 35 школ; из них 25 в городской черте, десять на периферии. В них обучается 15 тысяч детей.

Если считать исходным моментом открытие первого училища в Шайтанке в 1807 году, то нынче народному образованию исполняется 190 лет.

В архиве автора сохранилась фотография 1932 года. На ней запечатлены учащиеся седьмой группы (седьмого класса) фабрично-заводской семилетки.

Первый ряд (слева направо): Клавдия Попова, Мария Большакова; второй ряд: Фаина Галицких, Нина Носова, Александра Латышева, Лидия Боровкова; третий ряд: Клавдия Носова, Валентина Пономарева, Зинаида Белых, Александра Демидова.

Публикуя снимок, автор не теряет надежды, что кто-то из старожилов узнает себя и подаст весточку. Ведь интересна судьба человеческая. Мне, например, известно, что Латышева окончила семилетку и стала педагогом, работала пионервожатой. Какова дальнейшая ее судьба? Каковы судьбы других?

**Юрий ДУНАЕВ,
кравед.**